二零一一年三月十四日 會議文件

家庭議會

安老事務委員會工作進展報告

本文件旨在告知委員安老事務委員會(下稱"委員會")在二零零八年向本議會作出滙報後所進行的工作。

主要工作重點

- 2. 爲了迎接人口老化的挑戰,委員會一直探討如何可更適切地協助長者應付他們的長期護理需要;以及鼓勵他們過健康及積極的退休生活。以下是委員會較值得注意的措施:
- (I) 長者照顧
- (a) <u>長 者 長 期 護 理 服 務 的 研 究</u>

委員會已於二零零九年年底完成了一項關於長者住宿照顧服務的顧問研究,並正進行另一項顧問研究,探討如何透過更靈活和多元化的服務及資助模式,提供更切合長者所需的社區照顧服務。這符合政府所提倡的「居家安老爲本,院舍照顧爲後援」的政策目標,並能鼓勵社會企業以至私營市場參與提供安老服務。

(b) 離院長者綜合支援計劃

政府接納委員會的建議,與醫院管理局合作於二零零八年展開「離院長者綜合支援計劃」,爲剛離開醫院的長者及其照顧者提供「一條龍」的支援服務(包括出院問規劃、過渡性的復康服務以及家居支援),以減低長者再次緊急入院的機會,讓他們繼續留在社區生活。計劃率先在觀塘、葵青和屯門三區試行。由於計劃的反應理想,行政長官在二零一零至一一年度施政報告宣佈展至會將計劃服務常規化,並將服務範圍由現時三區擴展至全港各區。二零一一至一二年度財政預算案已撥款1億4,800萬元經常開支作此用途。

(c) 護老培訓地區計劃

委員會及政府自二零零七年十月起推行「護老培訓地區計劃」,在地區層面加強對長者及其護老者的支援。各參與計劃的長者地區中心獲提供五萬元的種子基金,與地區組織合作舉辦護老培訓課程和發展護老服務。自二零一零至一一年起,計劃更擴展至所有長者鄰舍中心。至今已有114間長者中心參加計劃,並成功培訓了超過6400名護老者,另外有3800人即將完成培訓。

(II) 積極樂頤年

(a) <u>左鄰右里積極樂頤年計劃(下稱"左鄰右里計劃")</u>

左鄰右里計劃最初於二零零八年展開。該計劃旨在透過 跨界別合作,動員社區組織及義工(包括長者義工)協 力推廣鄰里互助、長幼共融以及護老敬老的訊息,並識 別與支援有自殺傾向或可能是家庭暴力受害人的長者 等等。至今,共有七十五個計劃先後於全港各區推行, 接觸長者及其家人達二十萬人次;而透過這些計劃識別 的隱蔽長者個案,會轉交服務單位作適當的跟進。

(b) 長者學苑計劃

委員會與政府在二零零七年年初展開長者學苑計劃,鼓勵長者持續學習,活出豐盛人生。在計劃下,辦學團體與社福機構合作,在中、小學成立長者學苑(截至二零一一年二月共 105 間)。學校利用其現有資源及設施提供課程,讓長者可以在學校的環境進修。學校亦會接提學生作義務導師,以促進長幼共融。至於合作的社學學生作義務導師,以促進長幼共融。至於合作的社學員及協助學校安排課程及活動。鑑於有長者期望上大學讀書,長者學苑計劃已推展至大專院校,使長者可修共有人間專上學院提供長者學苑課程。

爲了讓長者學苑計劃得以持續發展,政府在二零零九年撥款 1000萬元,成立長者學苑發展基金。委員會轄下

成立了長者學苑發展基金委員會審議撥款申請,以及就 長者學苑的課程設計、學制、課外活動、成立和發展等 方面,制定和落實策略/措施。

(c) <u>長青網</u>

長者專門網站「長青網」於二零一零年六月投入服務,方便長者取得網上的豐富資訊,並協助他們透過互聯網擴展其社交網絡。網站以適合長者使用的簡單界面,一站式提供長者服務和銀髮市場的資訊。

(d) 推廣及宣傳

- (i) 「黃金歲月」電視節目:委員會與香港電台於二零 一零年聯合製作第六輯紀錄片「黃金歲月」。十集 三十分鐘的節目涵蓋的主題包括積極樂頤年、生活 與健康之道、跨代共融與老人癡呆症,於二零一零 年七月至九月期間播放,備受社會各界欣賞。
- (ii) 「黃金歲月樂無窮」退休前準備活動:委員會與政府於二零一零年十一月合辦退休前準備座談會暨展覽,向即將退休的人士介紹退休前應作小心規劃的各方面(包括個人身心健康、社交生活、家庭生活以及理財)準備。爲期兩日的活動內容包括話劇、經驗分享、資訊攤位和展覽。此外,亦在多個地點作巡迴展覽,以推廣退休前準備的重要性。

二零一一年工作計劃

- 3. 委員會計劃於二零一一年:
 - (a) 完成其長者社區照顧服務的研究(請參閱上文第二 (I)(a)段),並向政府提交建議;
 - (b) 爲參加左鄰右里地區計劃的機構舉辦經驗分享會,作爲該計劃檢討工作的一部份。此外,亦會推出新一期計劃,積極聯繫物業管理公司及業主委員會等,以爲義工接觸有需要的長者提供便

利; 以及聯繫長者的家人/親屬, 以宣揚家庭和諧及孝道;

- (c) 繼續與政府合作推行長者學苑計劃;
- (d) 繼續透過常規活動 (例如向百歲長者致送祝壽賀函¹),宣揚照顧及尊重長者的訊息。

背景

- 4. 政府在一九九七年將「照顧長者」訂爲其三項策略性政策目標之一,致力改善長者的生活質素,務求做到老有所養、老有所屬及老有所爲。委員會在同年成立,專責就長者的政策和服務向政府提供建議。委員會的職權範圍如下:
- 就制訂全面的安老政策,包括有關長者在護理、住屋、經濟保障、醫療衞生、心理、就業,以及康樂等方面的需要的事宜,向政府提供意見;
- 統籌各項安老計劃和服務的策劃和發展工作,並在考慮 人手、財政和其他可用的資源後,向政府建議實施的先 後次序;以及
- 在落實各項安老政策和計劃時進行監察,並向政府提出 建議,確保達到既定目標。
- 5. 委員會現時的成員(見<u>附件</u>)包括醫護、社福、長者服務、專業及學術界別人士。

勞工及福利局 二零一一年二月

1 委員會在二零零八年向本議會滙報時已提及自二零零二年起,委員會向年屆百歲或以上的香港居民致送祝壽賀函。在發出第一份賀函後,委員會會在長者的
105歲及往後的生日再次致送祝壽賀函。迄今爲止,委員會已向百歲長者發出
共 1 908份賀函。

安老事務委員會委員名單 (二零一一年二月)

非官方委員

梁智鴻醫生(主席) 陳章明教授(副主席) 陳志育先生 陳恒鑌先生 陳漢威醫生 鄭錦鐘博士 張滿華博士 趙鳳琴教授 莊明蓮博士 馮玉娟女士 劉惠靈牧師 馬陳鏗先生 馬清鏗先生 馬錦華先生 黄以謙醫生 鄔滿海先生 任燕珍醫生 邱浩波先生

官方委員

食物及衞生局局長或其代表 勞工及福利局局長或其代表 運輸及房屋局局長/房屋署署長或其代表 衞生署署長或其代表 社會福利署署長或其代表 醫院管理局行政總裁或其代表